预计本月上旬平均气温较常年

元旦假期过后,冷空气势力总体较弱, 轻轻地来又轻轻地走了。在晴好天气的控 场下,今天进入二十四节气中的"小寒"节 气。"小寒"本该是一年之中天寒地冻的时 节,但接下来的天气会迎来一个大转弯, "升温"将成为关键词,到了周末恍如小阳 春,让大家提前体验一下早春的温暖。



晴好天主导 适宜节前清洁洗晒

在晴空辐射效应的作用下,昨 天早晨锡城气温依旧低迷,最低气 温-1.9℃,有薄冰。好在明媚的阳 光一早就洒向大地,助力气温攀升, 中午12点,实时气温已冲上"两位 数",午后最高气温冲上了12℃。 昨天,无锡地面盛行偏东风,空气质 量也明显转好,很适宜大家出门走 走,阳光下晒晒太阳也很惬意。

在冬天,有阳光的日子即使气 温低一些,也会使人心情愉悦。目 前来看,天气正朝着好的方向发展, 回暖和晴好将是未来一段时间内的 主旋律。最新气象资料显示,5日至 6日有一次云系增多的过程,早晨最 低气温在3℃至4℃,白天最高气温 在14℃左右,全线脱离冰点。预计7

日至10日锡城又将以晴到多云天气 为主,每天的最高气温都会上升-点,最高气温将回升到15℃以上,白 天的温暖程度如同3月下旬到4月 上旬的日子,适宜清洁洗晒,也有利 于年前置办年货和春运的开展。

通常,冬季放晴往往由冷空气 主导,随后还会出现一段时间的低 温晴冷。这一次放晴不太一样,虽 有冷空气打头阵,但这股冷空气并 不算强,真正让晴天维持的是后面 的高压系统。7日起,在高压环流的 影响下,风向转为偏南风,阳光加上 南风,气温将达到近期高点。需要 提醒的是,空气持续干燥,近期城市 和森林火险等级一直维持在高位, 请大家一定要注意用电用火安全。

冷空气消停"小寒"变"小暖"

今天是二十四节气的"小寒" 节气,"大寒小寒冻成冰团"和"街 上走走,金钱丢手"两句古代民间 谚语,都是形容这一节气的寒冷。 从字面上理解,"大寒"要比"小寒" 冷,而在无锡的气象记录中,近年 来"小寒"常常冷过"大寒",只有少 数年份的"大寒"气温低于"小 寒"。比如,2013年"小寒"节气里 出现了-5.3℃的最低气温,但当年 的"大寒"节气中,最高气温却达到 了13.4℃;2014年"大寒"节气里 更是出现了23.6℃的最高温。气象 专家解释,"数九寒天,冷在三九", 加上无锡一年中最冷的月份为1 月,最冷时段多出现在1月上中 旬,恰恰是处于"小寒"节气和"三 九"中,所以"小寒"不冷也难。

不过,这个冬天有点不一样 原本预测的"前冬暖后冬冷"也是 反着来。气象人士解释,过去的1 个月,冷空气太给力,全国绝大部 分地方都偏冷,零下气温更是常驻 锡城,让我们提前感受了天寒地 冻。由于前期冷空气隔三差五南 下,截至目前,冷空气的"子弹"差 不多都打光了,所以得"休养生息" ·段时间。恰好这个时候暖湿气 流也不给力,整个无锡上空大气处 于自然状态,一旦有了阳光,便开 启回暖模式。因此这个"小寒"不 仅不寒,而是呈现出"小暖"。总体 来说,预计1月上旬平均气温将较 常年偏高,即使偶尔有弱冷空气 "串门",也难以扭转上旬偏暖格

气象部门提醒,近期早晚温差 较大,稍不留神就容易冻感冒,建 议大家平时注意劳逸结合,不要熬 夜,保证充分的睡眠。生活起居方 面要注意及时增加衣物保暖防寒, 出门要戴口罩,注意个人卫生,家 里注意定时开窗通风,让空气流 (晚报记者 蔡佳)

安全信息"一企一码" 江阴开启数字化监管

本报讯 近日,记者从江阴茶 悉,江阴打造"互联网+安全生产" 监管模式,开启安全生产数字化监 管新阶段。

江阴通过安全管理基础数据、 标准化创建、双重预防机制建设、 工伤事故、事前处罚等9个安全生 产一级指数、16个安全生产二级 指数,对企业安全管理水平进行智 能评估、综合打分,形成"一企一 码",以此读取企业安全生产全部 指标信息,直观掌握企业安全生产 基本状况。

为强化安全风险监测,江阴应 急管理综合应用平台实时跟踪分 析风险评估报告、隐患排查、重点 设备工艺监控等数据,动态评估企 业安全生产风险程度。据了解,对 应不同风险等级,"企安码"有"红 橙黄蓝"四色(红色为重大风险、橙 色为较大风险、黄色为一般风险、 蓝色为低风险)。监管人员每天检 查,将数据录入平台,通过现场扫 码实时掌握企业安全生产状况,并 且根据提示及时排除隐患,管控风 (宋超) 险。

新的一年,同去追光 看日出成年轻人"新宠

"你见过日出时分的惠山吗?"对于很多爬山爱好者来说,清晨的惠山 并不陌生。随着惠山环境越来越美,公园内配套设施越来越完善,常常有 年轻人结伴来到这里,他们有的通过爬山聚会放松,有的直接爬到山顶只 为看"最美日出"。其实,在无锡拥有美丽日出的地方可不止这一处。

"队伍"颇具规模 📉

1月4日清晨,惠山的山间小 路上,一路阳光倾洒,空气中弥漫 着青草和泥土的芬芳,让人心旷神 怡。8点多,很多市民和上山锻炼 完的老人已纷纷下山。"今天是今 年第一次爬山,和好友约了一同看 日出。"市民苏梦和好友5人组成 的一支看日出爬山小分队正在下 山的路上,他们边走边聊天,遇到 风景好的地方就停下来自拍、休

"00后"爬山发烧友小九也在 下山的路上。"新年看日出有种很 浪漫的感觉。"她告诉记者,看日出 活动是几个爬山时认识的好友在 微信群里商量了组织的,基本上都 是同龄人,以前不认识,但因为组 队爬过几次山,便成了好友。"我们 还计划之后一起去玉龙雪山看日

照金山。"小九说,在走进自然的过 程中,释放了学习的压力和对未来 的一些迷茫,也为年轻人的社交打 开了一扇新的窗户。

"无锡也能看'海上'日出。"市 民顾蔚晒出了在马山千波桥附近 拍摄的日出美照,在好天气的加持 下,太湖水面美得仿佛大海,一轮 圆日安静地挂在天边。活跃在看 日出群体中的,除了爬山爱好者和 一些年轻人外,还有另外一个群 体,那就是摄影发烧友。每当红日 冲破地平线喷薄而出,相机的快门 声也会"咔嚓咔嚓"响个不停。

在网络社交平台上也有很多 市民游客晒出的日出美照,从草地 露营,到围炉煮茶,再到追逐日出, 无锡人不断解锁新生活,挖掘生活 中的乐趣。

」这些地点适合观日出■

除了上文提到的惠山、千波 桥,在无锡想看日出,聆听大自然 的声音,享受属于清晨的宁静,可 去的地点有很多。当晨光到达乡 间,清晨的田野里,白雾弥漫,轻盈 飘逸,小鸟的翅膀轻巧飞过,留下 首"啾啾"的小曲儿。锡北镇斗 山村的日出美得像一幅水墨画,配 上远处隐在晨雾间的树丛、房屋, 好一幅水乡美景。

在日出前俯首望去,路灯闪烁 群山苍茫,日出后,楼阁剪影变得 清晰,阳光越来越近,映衬着天地 浩大,涌动着壮阔波澜,这是宜兴

竹海景区的日出之景。在鼋头渚 的鹿顶山之巅观赏日出,据说檐下 的风铃会捎来未来的消息,回荡在 清新的空气里。当整个天地明亮 起来,在阳光的照耀下,给人一种 豁然开朗之感。等到梅花盛开,阳 光照耀在苏醒的梅林中,在梅园看 日出也别有一番风味。

日出遇上湖水的映衬,能带来 -场凌晨的浪漫。治愈系的日出 美景,可以去往渤公岛、太湖大堤、 红沙湾、小竹山、贡湖湾、干波桥等 地观赏。

(张颖 受访者供图)

